



标题新闻

香港官员：大幅增加过渡性房屋 纾缓轮候公屋家庭压力

香港天文台：逾 1200 名市民感到珠海香洲地震

澳门旅游业者料居民新春出游消费与 2019 年相近

澳门举办在囚人春节联欢会 传递关爱与祝福 服务台胞台企

福建涉台司法先行先试

台湾有调查显示 逾八成大学生计划寒假打工



香港截至 2019 年底外汇储备资产总额达 4413 亿美元

香港金融管理局（金管局）7 日公布，香港于 2019 年 12 月底的官方外汇储备资产为 4413 亿美元（2019 年 11 月底为 4342 亿美元）。

金管局消息显示，根据 2019 年 12 月底并无未交收外汇合约（2019 年 11 月底为 1 亿美元）。为数 4413 亿美元的外汇储备资产总额，相当于香港流通货币的 6 倍多，约港元货币供应的 46%。

中银香港首席经济学家鄂志寰接受中新社记者采访时表示，香港外汇储备数字较 11 月上升 71 亿美元，比 2018 年底增长 3% 左右，仍然保持在高水平。“从其相对水平看，是香港 GDP 的 120%，超过港元基础货币的 2 倍以上，是保持香港金融稳定的庞大后盾。”鄂志寰说。



香港举行经济论坛 探讨纾缓本地就业形势

香港工会联合会 4 日举办“稳经济·保就业——香港经济及就业前景”论坛。百余名特区政府官员、劳工界代表及专家学者参加，探讨香港未来中短期经济下行的影响，以及如何纾缓本地日渐转差的就业形势。

香港特区政府政务司司长张建宗当日在论坛致辞时表示，香港经济正面临内外交困的局面。他援引经济数据指出，2019年上半年香港经济已表现疲弱，持续六个多月的社会事件和暴力冲击更令本地经济

急转直下，旅游、零售、餐饮、酒店等多行业损失严重，失业率持续上升。

根据特区政府的数据，目前香港整体失业率已从上半年 2.8% 的水平升至 3.2%，零售、住宿及餐饮服务业合计的失业率上升至 5.2%，餐饮行业失业率甚至达到 6.2%，创 8 年来新高。

张建宗表示，为缓解经济下行给香港企业和市民带来的压力，特区政府已公布四轮纾困措施，涉及资金超过 250 亿港元。他强调，2020 年香港

经济前景仍充满不确定性，停止暴力、恢复社会秩序是让经济复苏的关键，他呼吁各行各业支持特区政府止暴制乱，令香港重现安定繁荣。

工联会理事长黄国表示，修例风波持续超过半年，给香港经济带来的负面影响逐渐浮现，不止零售、餐饮、旅游等行业受影响，根据建造、金融、货运业等多个行业工会反映，这些行业也出现开工不足现象。黄国认为，香港应在重视市场效率的同时兼顾社会公义。

首次粤港澳大湾区司法案例研讨会在广州举行

首次粤港澳大湾区司法案例研讨会在 1 月 6 日在广州举行。受中国最高人民法院院长周强委托，最高人民法院审判委员会专职委员裴显鼎出席开幕式并致辞。香港特别行政区政府律政司司长郑若骅、广东省高级人民法院院长龚稼立也分别致辞。

裴显鼎在致辞中称，粤港澳三地司法法律界人士，共同举办司法案例研讨会，通过展示庭审的方式，促进司法交流互鉴，对推动大湾区建设、营造良好法治环境具有十分重要的意义。

裴显鼎表示，要按照“中

央要求、湾区所向、三地所长”原则，将中国特色社会主义的制度优势与港澳市场经济高度发达、深度对接国际投资贸易规则、现代化管理经验丰富等特点结合起来，推动制度有效衔接，促进三地人流、物流、资金流、信息流等要素的安全、便捷流通。要注重平等保护，对各类市场主体的诉讼地位、法律适用、权利保障一视同仁，营造良好法治环境。要拓展深化司法协作交流，持续加强三地司法案例交流和研究。

郑若骅表示，以同一案例作为探讨基础，以模拟法庭的方式进行交流和学习，充分体

现了“一国两制三法域”的特点，有利于汇聚三地司法智慧，共同推进大湾区司法交流与互鉴，加快推进粤港澳大湾区法治化营商环境建设。

研讨会上，粤港澳三地法官、律师用模拟法庭的方式，按内地、香港、澳门诉讼程序分别对一起跨境商标权保护案件进行了审理，以此对粤港澳法律制度的差异进行比较性研究。

据了解，去年前 11 个月，广东法院共审结大湾区涉港澳民商事一审案件 9091 件，粤港澳三地司法交流日益紧密。

逾 13 万澳门居民已接种流感疫苗

据澳门特区政府网站消息，为预防流感，澳门卫生局购入 19 万剂四价 2019 至 2020 流感疫苗，自 2019 年 9 月 30 日开始为流感高危人士优先进行免费接种，整个流感疫苗接种计划已接种人数达 133564 人，较前一年同期的 118960 人增加 12.3%，情况符合预期。此外，本季澳门学校参加卫生局集体接种率达 97% 以上，情况理想。

为了扩大社区免疫屏障，更大程度保障居民健康，以及

更好地利用现有余下的流感疫苗，澳门卫生局已于 2019 年 12 月 10 日起扩展至所有澳门居民免费接种 2019 至 2020 年度流感疫苗，接种者年龄需为 6 个月或以上。

由 2019 年 9 月至今，澳门共出现 23 例流感伴肺炎或其他并发症病例。23 人中，当中 87% 没有接种流感疫苗。现在仍有 8 人住院，所有患者病情稳定。澳门卫生局特别提醒尚未接种流感疫苗的慢性病人，由于较易出现流感重症，

应尽快前往接种，无需等待定期复诊时才接种。

澳门的流感传播高峰一般在每年 1 月至 3 月出现，6 月至 8 月会有另一个小高峰，而流感疫苗接种后，一般要至少 2 至 3 星期后才能产生足够抗体，以达到保护作用。

目前澳门流感活动渐趋活跃，卫生局再次呼吁尚未接种本季流感疫苗的居民，特别是幼儿、长者、孕妇及慢性病人等较易出现流感并发症的高危人群，应尽快前往接种。

台《天下》杂志评台湾 20 年变化

最新出版的台湾《天下》杂志比对自 2000 年起 20 年的调查数字，指出台湾社会十大变化，包括贫富差距、养老压力、心理健康、产妇高龄化、极端天气来袭、上班族低薪、政府负债、中小企业萎缩、课外补习班增长、大学生休学退学比例升高。

杂志分析指出，中小企业一直是台湾的经济命脉，但往昔“皮箱走天下”的气势已逐渐削弱，中小企业急速萎缩。

反而是少数大企业控制逾八成五的出口。中小企业弱化导致薪资停涨，当局也收不到税，举债逐年上升。

连锁反应是，人们的生活和经济压力的增加，使用抗抑郁药物人数逐年增长，女性生育年龄也延后，高龄产妇的比率增加。此外，台湾已迈入高龄社会，再加上人的平均寿命延长，不健康存活人数增加，养老成为家庭和社会的最大挑战。

调查数字显示，台湾的课外补习班已近 2 万个，历经多次教育改革，课外补习班不减反增，大学休学退学的学生也增多，显示教改和新课纲并不成功。

数字比对也概括了台湾 20 年的十大进步变化，包括女性参政提升、犯罪率降低、男女薪资差缩小、癌症死亡率降低、污染改善、留学人数增加等。